

连体房连着两家心

——岐山县韦氏两兄弟孝老爱亲的故事

罗琴

兄弟两家住在“连体房”内,同走一个大门,共同孝敬93岁的老母亲。在这一家人看来,没有院墙,也就没有心墙。近日,岐山县韦录煥和韦录明兄弟俩荣获“第六届宝鸡市道德模范”荣誉称号。

在岐山县蔡家坡镇岐星村十组,有一个特殊的大院,说它特殊,是因为从外面看,它是一个面积比周围其他家要大上一倍的大房子,进门后,却是两家一模一样的“连体房屋”,同入一个大门,可以共享楼梯,甚至连客厅和二楼大厅也有门互通,这就是韦录煥和韦录明兄弟俩的家。提起这兄弟俩,村民竖起大拇指说:“三十多年了,兄弟俩一直融洽地住在一个院子里,一家人孝老爱亲,大家都非常羡慕呢。”

“很多人都问我们为啥要这样住?其实这是我父亲在世时就定下来的,我们一共有兄弟三人,大哥在我上学时已经分家出去了。等到我和弟弟各自成家时,父亲和我们商量后,决定把两个新院子申请在一起,就建成了一个大院。”说起“双子楼”的



韦录煥给母亲洗脚

来历,哥哥韦录煥解释说,三十多年来这个院子已新修了两次房,可两家一直保持着这种“骨肉相连”的格局。“现在这个楼房是2000年修建的,两家中间的

红色圆门是我父亲设计的,他说这叫‘和为贵’。”韦录煥笑着说。

韦氏兄弟的父亲退休前是一名教师,喜好读书,爱好传统文化,于2004年去世。今年已

93岁高龄的老母亲,现在在这个四世同堂之家的“宝贝”。逢年过节,是这个大院里最热闹的时候,兄弟姐妹八家一共40多口人纷纷齐聚大院庆祝,得摆好几桌酒席才能坐得下。

可是不久前,老母亲出现了记忆力减退,说话时前言不搭后语等老年痴呆的症状。“老人常常像个孩子一样,需要我们哄着她吃药,逗她开心。”韦录煥说,为了更好地陪伴老人,哥哥姐姐轮流带着家人来大院里,尤其在今年暑假期间,孩子们都在老人身边,每天叽叽喳喳地给老人唱歌跳舞,给老人带去了很多欢乐。

“兄道友,弟道恭,兄弟睦,孝在中。孝悌是人之本,我们这里很注重传统美德,从小老一輩也一直这样教导,村子里也到处是这样的宣传语。一家人在一起,不要计较太多,没有了院墙,更不能有心墙,家和才能万事兴嘛!”韦录煥说。

第六届宝鸡市道德模范风采展示

我市首家规范化青少年法治教育基地启用



本报讯 9月16日,我市首家规范化青少年法治教育基地在千阳县建成启用,该基地将成为广大青少年学法、守法、用法的新平台。

据了解,该法治教育基地由千阳县人民检察院与县教体局联合建设,基地位于县职业中专教学楼6楼,面积150平方米,投资约50万元。内部分为殷切希望、法之印象、法治中国、少年与法、法与道德、案例释法、安全教育、筑梦未来八个版块,辅以多媒体互动系统,图文并茂,紧扣青少年身心、认知特点和需求,突出普法与德育并重,正面引导与反面警示相结合,融知识性、趣味性于一体。启用的当天,县职业中专就组织学生参观学习(见左图),借此提高学生的法纪意识。

(张敏涛 王德凤)

争做维护网络安全好青年

我市开展国家网络安全宣传周青少年日主题宣讲活动

本报讯 9月17日下午,由共青团宝鸡市委、宝鸡市公安局共同举办的“网络安全我参与 幸福生活我守护”国家网络安全宣传周青少年日主题宣讲活动,在宝鸡技师学院举行。

活动现场,150名学生代表观看了网络安全宣传片,学习了“网络游戏产品虚假交易类、贷款类诈骗、兼职刷单类诈骗”等基本知识。市公安局刑侦支队犯罪信息侦查大队民警霍晓飞与学生们热情互动,他详细讲解了新型网络诈骗犯罪的特点、危害,并给学生们

传授了反诈骗技巧。授课结束后,学生代表现场宣读了《个人信息保护倡议书》,倡议每个人培养良好的网络行为习惯,成为网络安全的维护者和践行者,争做宝鸡青年好网民。

据了解,今年的网络安全宣传周(9月14日至20日),分别以校园日、电信日、金融日、法制日、青少年日以及个人信息保护日为主题开展活动,旨在帮助广大青少年提升网络安全意识和防护技能,牢固树立安全上网、文明上网的思想认识。 本报记者 姚婷

市区多个路段交通高峰期——

车辆自觉礼让 行人快速通过

本报讯 9月17日,笔者在早上和中午交通高峰期,在市区多个路段的斑马线前发现,机动车都能自觉礼让行人,行人也会快速通过斑马线,道路通行效率比较高。

当天早上7时40分左右,正值上班、上学高峰期,路上行人很多。笔者在市区火炬路一处十字路口看到,不少急着上班的市民以及送孩子上学的家长都站在斑马线前等待通行。绿灯亮起后,行人迅速通过斑马线,很多人甚至一路小跑。而路口需要转弯的机动车也都能自觉停在斑马线前,礼让行人。

8时许,笔者来到市区公园路与峪泉路十字,这里车辆川流不息,路边等待通过的大多是出门买菜的老人,以及不少去公园晨

练的市民。笔者观察发现,过往的公交车、出租车以及私家车速度都比较慢,看到有行人通过,都会提前减速停车。家住中滩路的市民邹大爷每天都要走这里的斑马线去市场买菜,他说:“车给咱让行,咱就得快点通过,不能浪费别人的时间。”

中午12时,正是下班、放学高峰期。笔者来到市区东风路上的一处斑马线前,看到刚从一家企业下班的职工成群结队站在路口等待通过斑马线,而此时过往的车辆也减速停车,行人完全通过,车辆才缓慢前行。市民刘女士说:“建议大家‘扎堆’通过斑马线,如果三三两两地通过,不仅浪费时间,也会大大降低通行效率。”

(罗琴)

车让人·人守规 共建文明交通



志愿者街头倡文明

“老人家,您慢着点,等车停了再走……”9月16日,金台区十余名志愿者来到市区金台大道、冠森路等人流量大的十字路口,维护交通秩序,纠正不文明行为,向过往群众宣传文明出行理念。

本报记者 黎楠 摄

崇德向善,汇聚文明的力量

(上接第一版)特别是在脱贫攻坚战、新冠肺炎疫情防控阻击战、抗洪抢险等重大战役中,我市不断涌现出以共产党员先锋队、抗疫“逆行者”、抗洪英雄为代表的先进人物,他们成为宝鸡城市精神的“代言人”,带领全市人民向文明高峰攀登。

播下一粒种子 收获一片森林

“讲文明话,办文明事,做文明有礼宝鸡人……”7月30日,在“小手拉大手 共创文明城”系列主题活动启动仪式上,我市30多名小学生用稚气的声音宣读《创建全国文明城市宣誓词》,带动更多市民传播文明理念,参与文明共建。

文明就像一粒种子,有了滋养的土壤,必将破土发芽,成长为根深叶茂的大树。

“儿童医院就在对面,我送您过去!”……在市区各大十字路口,众多身穿红马甲的志愿者,既是文明交通的宣传员,又是热心服务的引导员。

“快开学了,‘妈妈’来给你送文具!”有了志愿者妈妈刘若惠无微不至的守护,西山“玻璃

女孩”乐乐终于可以走进校园,与同龄人一样沐浴阳光。

在我市,不论是街头巷尾,还是社区农村,随处可见志愿者的身影。哪里有困难,哪里就有志愿者来帮忙。在创建全国文明城市的进程中,我市不断推进志愿服务制度化、项目化,“邻里守望”“情暖冬日”“文明引导”“周末捡垃圾”等志愿服务活动遍地开花,“志愿红”已成为我市一道亮丽的风景。目前,全市网上注册志愿者团体达2700多个,志愿者超过30万人。今年疫情防控期间,我市志愿者实施志愿服务项目近300个,服务时长达50万小时以上。

除了群众广泛参与,我市文明单位创建活动也开展得如火如荼,为我市打造全国文明城市升级版奠定了坚实基础。截至目前,全市共建成全国文明城市37家,省级文明单位259家,市级文明单位862家。通过文明创建,我市最大限度发挥了各级文明单位的示范引领作用,带动城市经济发展步伐加快,生态环境持续优化,城市精细化管理水平越来越高,群众幸福感与日俱增,实现了文明城市人人共建、文明成果人人共享的既定目标。

托起一个榜样 温暖一座城市

大灾现壮举,大难显大爱。新冠肺炎疫情突如其来,宝鸡“00后”少年朱如归瞒着家人,独自赶赴疫情中心湖北。他坐汽车,倒火车,甚至在48小时内徒步“逆行”,才到达湖北省宜昌县。此后的59天里,他在隔离区生与死的考验中迎来了自己的成人礼。

疫情面前,我市44名援鄂医护人员把个人生死放在身后,以最美“逆行者”的姿态驰援武汉。他们中,有人瞒着白发苍苍的父母,有人泪别牙牙学语的孩子,在抗疫一线,以生命佑护生命,以责任诠释担当,在荆楚大地写下宝鸡人的大爱无疆。

疫情面前,扶风青年王辉挺身而出,义务为当地村民喷洒消毒液。由于连日劳累,王辉在驾驶农用车进行消杀时,车辆侧翻,他因伤势过重抢救无效而献出了年轻的生命。

……小城大爱,温暖传递。在援鄂医疗队分批返回宝鸡时,市民自发捧着鲜花,拉起横幅,前去

迎接;疫情防控期间,我市一食品企业拿出价值200多万元食品,送到抗疫一线的民警、医生、社区工作者手中,鼓舞斗志;复工复产后,市民、企业纷纷购买这家爱心企业的食品,助力企业重振信心、恢复生产。生活在宝鸡这座充满温情的文明之城,人们时时刻刻被感动着、激励着。

8月6日下午,第六届宝鸡市道德模范颁奖典礼举行,人们用最高礼遇向道德模范致敬。和往年不同的是,今年,除了王辉、许向东等22名同志荣获“第六届宝鸡市道德模范”称号外,宝鸡援鄂医疗队荣获“第六届宝鸡市道德模范特别奖”。他们的善行善举必将鼓舞和打动人心,赋予宝鸡城市精神新的内涵。

记者从市委文明办了解到,截至2019年底,全市共有77人登上“中国好人榜”,陈礼国被授予“全国道德模范”荣誉称号,5人荣获“全国道德模范”提名奖。城市因文明而美丽。持之以恒的文明创建,带动全市人民以精益求精的工匠精神,不断刷新文明的高度,让宝鸡进一步焕发出天然之美、内在之美、品质之美。在这场没有终点的长跑中,370多万宝鸡人将携手共赴文明之约,让文明成为动人的时代风景,闪亮的城市名片、鲜明的精神底色,让我们共同的家园更加美好。